

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年8月7日

星期四 第7775期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



七部门印发指导意见

为推进新型工业化提供高质量金融服务

本报讯 中国人民银行、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇管理局近日联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》。

《意见》聚焦新型工业化重大战略任务,以需求牵引深化金融供给侧结构性改革,强化产业政策和金融政策协同,为推进新型工业化、加快发展新质生产力提供高质量金融服务,坚持分类施策、有扶有控,推动产业加快向中高端,防止“内卷式”竞争。到2027年,支持制造业高端化智能化绿色化发展的金融体系基本成熟,服务适应性有效增强。

对照新型工业化重点领域,《意见》提出针对性支持

举措,优化金融政策工具支持关键技术产品和攻关,多渠道为科技成果转化引入耐心资本,强化产业链重点企业综合金融服务,提升产业科技创新能力和产业链供应链韧性;做好发展科技金融、绿色金融、数字金融等五篇大文章,深化基于“数据信用”和“物的信用”的产业链金融服务模式,支持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业;健全中西部承接产业转移有关授信管理机制和金融产品服务,推动金融资源向产业集群聚集和专业化发展,推进贸易结算、资金管理、投融资等一系列跨境金融服务便利化举措,支持产业合理布局和拓展发展空间,促进做强国内大循环。

(据中国人民银行网站)

侯启军在调研集团公司工程建设工作时强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,打赢“十四五”收官战,谋划好“十五五”发展

奋力开创工程建设高质量发展新局面

本报讯 记者赵士振 阎茹钰报道:8月6日,集团公司党组书记、董事长侯启军到工程建设公司现场调研,看望慰问院士专家和干部员工;在总部主持召开工程建设工作座谈会,听取工程部、石油工程公司、炼化工程集团工作汇报,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实集团公司党组决策部署,坚决完成年度目标任务,打赢“十四五”收官战,谋划好“十五五”发展,继续发扬能征善战、不怕吃苦、攻坚克难的精神,奋力开创工程建设高质量发展新局面。

集团公司党组成员、副总经理李永林、牛栓文出席会议。

侯启军指出,工程建设领域认真贯彻集团公司党组部署,高质量建设了一批重点工程项目,在保障国家能源安全、推动产业转型发展中

发挥了重要战略支撑作用。党建引领保障作用得到有效发挥,队伍向心力、凝聚力不断增强,各项工作取得显著成绩。

侯启军强调,要以铁石心肠抓好安全生产。从严从细从实抓安全,发扬严细实等优良传统,严格落实“三管三必须”,层层压实安全生产责任,严肃问责追责。加强承包商管理,严格执行“黑名单”共享和清退机制,强化“一件事”全链条排查整治。进一步加强质量管理,牢固树立质量第一意识,不断强化质量管控,推动OHSE管理体系有效运行,完善质量追溯问责机制,把安全和质量当作生命工程,力争从源头做到本质安全。

侯启军指出,要坚持技术立企,以技术创新引领“十五五”发展,带头推动产业高端化、智能化、绿色化发展。大力支持技术创新,加大

装备更新、科技攻关投入力度,切实推动科技成果转化为现实生产力,推进科技创新和产业创新深度融合,推动产业高端化发展。加快数字化赋能,通过运用数字孪生等新一代信息技术,推动产业智能化发展。坚持节能减排,加大节能环保技术开发和工程设计应用力度,推动产业绿色化发展。

侯启军强调,要开拓国内外高端市场。大力开拓外部市场,把“以客户为中心”理念融入灵魂,量身定制“一揽子”解决方案和全生命周期增值服务。加强各类风险防控。进一步规范市场管理,加强统筹协调,推动差异化布局,不断形成合力。

侯启军指出,要坚持深化改革。进一步发挥总部统筹管理和专业公司职能,强化依法合规经营,确保公司行稳致远。进一步完善市场

化运行机制,探索更灵活的体制机制、激励机制,推动资源配置更加科学高效,持续增强创新创效的动力活力。

侯启军强调,要以高质量党建引领保障工程建设行稳致远。加强理论学习,把强化理论武装、筑牢思想根基作为首要政治任务抓紧抓实,推动学思想入脑入心、见行见效。加强基层建设,坚持“支部建在项目上、党旗插在工地上”,推动党建工作与工程建设中心任务深度融合、同频共振。保障稳定,畅通诉求表达渠道,建立快速响应机制,及时有效化解矛盾纠纷。严守底线,始终保持惩治腐败高压态势,巩固拓展学习教育成果,持续改进作风,以风清气正的政治生态护航工程建设高质量发展。

公司有关总助总师级领导、总部有关部门负责人、部分在京单位负责人参加会议。

金坛盐穴储气库调峰保供能力再提升

本报讯 近日,由江苏油田设计实施的J127井顺利投产。该井是金坛盐穴储气库投产的第16口井,容腔体积18.2万立方米,可存储天然气近3000万立方米,将进一步提升储气库调峰保供能力,为区域能源安全再添保障。

金坛盐穴储气库是中国石化首座盐穴型储气库,由天然气分公司运营管理,设计部署36口储气井及4口监测井,建成后总库容将达11.79亿立方米,成为华东地区能源保供的关键枢纽。该储气库利用地下1000米深处的厚盐层,通过水溶建腔工艺打

造地下密封洞穴用于天然气存储。目前,江苏油田已高质量完成一期14口储气井的建设及注采运行任务。其中,最早投产的井已安全稳定运行8年,工程质量控制水平获业内广泛认可,充分彰显了江苏油田在盐穴储气库领域的技术实力与管理优势。

在J127井建设中,江苏油田技术团队以“科学化设计、标准化管控、精细化服务”为核心,通过严格落实工艺标准、强化现场安全监管,确保钻井、建腔、完井等各环节高效推进。

(徐博信闻 谢善霖)

广西石油自营充电量同比大幅增长

本报讯 今年以来,广西石油系统谋划充电业务,坚持以客户为中心、以市场为导向,按照“市区织密、县域成网、重卡连线”思路,量质并重整体布局充电网络,前7个月,自营充电量超1.15亿千瓦时,同比增长超380%,超计划完成任务。

该公司主动对接商场、小区、工业园区等车流量大、充电需求集中区域,建设站外充电场,发挥三级组织架构

优势和网络优势,加大县域充电市场开发力度,重点打造电动重卡城际干线等高运力客户充电场景,提升“充电一张网”覆盖密度。同时,强化运营管理,梳理职责流程,规范场站标识及形象管理,根据季节和用户需求推出充电桩卡、夏日送清凉等联动营销活动,不断提升服务质量与用户体验,助力充电量增长。

(毛玉萍 刘心耘)

北海炼化码头工程交工验收

本报讯 7月31日,北海炼化5万吨级石化码头项目码头工程交工验收,标志着该公司在增强物流仓储能力上取得重要进展。

该项目是北海炼化“十四五”重点建设项目,包括码头工程、疏浚工程、灯桩和浮标工程等6个单位工程,将新建5万吨级液体散货泊位及相应配套设施,同时靠泊1艘5000吨级和1艘3000吨级油轮或化学品船,设

计年吞吐量350万吨。项目推进过程中,北海炼化精心统筹组织,实行全周期管控、多维度协同,带领项目建设团队成功破解复杂节点施工、淤泥泥沙疏浚等难题,高质量高标准建成项目主体工程。项目建成投用后,北海炼化将形成“前港后厂”发展格局,结合成品油储备基地,打造西南地区成品油仓储枢纽。

(陈孔兰)



茂名石化升级改造项目1364吨急冷水塔吊装就位

7月30日,在茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目现场,3号裂解装置高55米、总重1364吨的急冷水塔,在4000吨级履带起重机的精准操控下平稳就位,标志着项目进入大件吊装关键阶段。此次吊装作业面临空间狭小、精度要求高等难题,茂名石化、工程建设公司、十建公司、起运公司等参建单位通力协作,多次优化吊装方案、开展现场推演,采用4000吨级起重机和1250吨级溜尾吊车协同作业,攻克多项技术难题,为后续大型设备吊装积累了宝贵经验。图为吊装现场。

郑伟鹏 摄 焦圣博 温锦鹏 李娜 文

安徽石油、浙江石油、福建石油、江苏石油、香港公司、辽宁石油、广东石油等销售企业认真学习贯彻集团公司年中工作会议精神

在市场竞争中全力塑造发展新优势

管控水平。全面推进“无废企业”建设,在各地市落地绿色基层标杆站及碳中和站点,切实做到绿色低碳发展。

江苏石油将持续优化转型,打造核心竞争力,高质量发展网络,深化站际统筹、区域统筹,实施提量改造、形象提升,稳步提升天然气、充电桩质量,推动实现加氢站稳定运营,拓展车生态、茶餐饮等多元服务业态,加强技能培训,提高服务水平。高水平服务客户,想客户所想、应客户所盼,供客户所需,从产品驱动向需求驱动转变,从标准服务向个性化服务转变,从单一商品向综合解决方案转变,推动多业态间客户转化。

香港公司将牢固树立强烈的业绩意识,坚定不移向全年目标冲刺,深耕香港终端市场,筑牢经营创效基本盘。量效兼顾聚焦海外,做好海外拓展工作,努力确保“国内达峰、海外不达峰”。细化“十五五”规划,做大终端市场,全面发展油气氢电服业务,引领香港绿色能源转型发展。全生命周期管控风险,守牢国际化经营底线不动摇。强化选育管用落实落地,打造过硬国际化人才队伍。

(孙德荣 舒志国 张若虞 林珊 罗欣颖 刘昱琪 王晶 黄嘉莉)

贯彻落实集团公司年中工作会议精神

本报讯 集团公司年中工作会议召开后,安徽石油、浙江石油、福建石油、江苏石油、香港公司、辽宁石油、广东石油等销售企业第一时间传达学习会议精神。干部员工表示,要坚持以客户为中心,把市场营销作为生命工程,巩固成品油市场主导地位,加快打造油气氢电服综合能源服务商,向市场要增量要效益、要生存要发展,在市场竞争中全力塑造发展新优势。

安徽石油将强化拓市扩销,坚持以客户为中心,统筹资源平衡,优化销售策略,稳固经营创效基本盘。推进转型升级,巩固网络优势,加速充电项目布局与LNG网络完善,提升易捷服务质量,拓展车生态,培育新动能。强化从严管理,压实责任、完善体系、夯实“三基”,筑牢风险防控安全底板。提升执行效能,紧盯目标、突出重点、精准发力,确保部署

落地见效。

浙江石油将坚持精心经营、精细管理,全力开拓市场、吸引客户,巩固传统业务优势。加快布局电生态,做强全省第一充电运营商。全场景拓展易捷会员制,打造特色商品和服务体系,积极构建车生态网络。强化AI数智赋能培育新质生产力,推动向“科技创新型、综合数智型、平台型、服务型”企业转型。积极推进大部制和分支公司一体化改革,优化考核激励机制,实施用工改革,激发内生动力。

福建石油将立足中外合资实际,锻造核心竞争力,坚持精准化、差异化经营,公司领导班子分头到地市公司开展督导帮扶,“一地一策”抓竞争应对。把握机遇做强充换电业务,努力实现充电网络“县县通”、重卡换电“市市有”。借助AI监控技术手段,提升施工作业现场



8月6日,仪征化纤将两台智能机械臂引入聚酯切片核心检测环节,成为国内首家实现聚酯切片色值检测标准化、程序化作业的企业。使用智能机械臂可有效规避人为因素导致的数据波动,实现核心测试环节智能化管理,大幅提升检测效率和数据准确率。图为检测人员利用智能机械臂进行聚酯切片色值检测。

刘玉福 摄

导读

为能源生产注入“满格电力”

(详见3版)

- 责任编辑:张昊
- 联系电话:59964338
- 电子邮箱:zhijiong@sinopec.com
- 审校:周欣
- 版式设计:冯丹